
سفیر آمریکا در مورد خروج 
شاه از کشور از واشنگتن کسب 

تکلیف کرد
واشنگتن-خبرگزاری فرانسه- انتصاب یک نخست وزیر 
غیر نظامی در ایران عامل جدیدی است که آمریکا را 
وادار می کند در موضع خود نسبت به شاه تجدیدنظر کند. 
اکنون دولت کارتر دوستی را که باید نسبت به شاه اکنون 
دولت جدید در پیش گیرد مورد برسی قرار داده است.
بگفته محافل آگاه ویلیام سولیوان سفیر امریکا در تهران 
از واشنگتن پرسیده است که آیا وقت آن رسیده است 

که به شاه توصیه کند کشور را ترک کند. 
ظاهرا شاه ایران از چند روز پیش عقیده سفیر آمریکا 

را در این باره خواستار شده است. 
در واشنگتن رسما گفته می شود که اگر شاه تصمیم 
بگیرد به آمریکا بیاید مقدم او را گرامی خواهد داشت. 
اما هیچگونه توصیه ای در این زمینه به ایشان نشده است.
محافل مطلع می گویند این مسئله که آیا وقت آن رسیده 
است که به شاه توصیه شود ایران را ترک کند یکی از 
مسائلی است که در گفتگوی‌های کار ویژه که در سطح 
عالی در وزارت امور خارجه تشکیل شده مورد بررسی 
قرار می گیرد. عده ای از اعضای خانواده سلطنتی از جمله 

مادر شاه به آمریکا پناهنده شده است.
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موضوع: درخواست ارزیابی‌ها
1-همان طوری که در تلگراف اصلی درخواست شده 
من با همکاران انگلیسی، فرانسوی، آلمانی و ژاپنی 
تبادل نظر کردم. سفیر عربستان سعودی در آن زمان 

در تهران نبود.
 2-شما قبلا از طریق لوکاس در جریان نقطه 
نظر های سفیر انگلیس قرار گرفته اید. و تنها چیزی 
که باید من به آن اضافه کنم این است که تعطیلات 
شاه قریب‌الوقوع خواهد بود و مدت زیادی ادامه 

خواهد داشت.
3-موضع فرانسه این است و بود که مدتی است عمر 
شاه به سر آمده و آنها معتقدند که هرچه زودتر شاه 
ایران حرکت کند بهتر خواهد بود و آنها معتقدند 
که بسیار خوب خواهد بود که شاه قبل از اینکه ایران 
را ترک کند یک شورای سلطنت تشکیل بدهد و 
آنها معتقدند که این جنبه خیلی جدی نخواهد بود. 

4-سفیر آلمان خیلی خوش‌بین به نظر می رسید. او 
احساس می کند که امکان دارد دولت بختیار در غیاب 
شاه موفق شود ولی در صورتی که شاه شورای سلطنت 
را فورا تشکیل بدهد. او فکر می کند که حتی ممکن 
است شاه بتواند پس از مدتی تحت عنوان حکومت 

پادشاهی مطابق با قانون اساسی به ایران برگردد.
5-همکار ژاپنی من جدیدا آمده و من با او دو 
 مشورت کرده ام ولی او به دلیل آشنا نبودن با مسائل 

نمی خواهد اظهار نظر کند.
6-نظر مشترک همه همکاران این است که وضعیت 
قانون و دستور از کنترل خارج شده و شیوه‌های بدون 
در تمام کشور رایج شده که البته همراه با احساسات 
شدید نسبت به بیگانگان می باشدو در واقع وضعیت 
کنونی به سرعت به طرف هرج و مرج نزدیک می شود.
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    سولیوان

خبرگزاری آسوشیتدپرس در ۱۵ دی ماه ۵۷ گزارش داد، امام‌خمینی 
فهرستی از کسانی را که میتوانند حکومت ایران را تشکیل دهند، تهیه 
کرده اما آنرا فاش نخواهند کرد و مقامهای نزدیک به امام‌خمینی 
میگویند تا هنگام سقوط رژیم این فهرست منتشر نخواهد شد. این 
نزدیکان حتی از دادن نام افراد موجود در این فهرست خودداری میکنند. 
امام‌خمینی در گفتار روزانه خود به رسانه‌های گروهی شاپور بختیار 
را که از روز جمعه مسئول تشکیل دولت شده است، محکوم کرده‌اند.
امام‌خمینی با توجه به گزارشها اعلام کردند که شاه بزودی کشور را 
ترک میکند. در ضمن امام‌خمینی در ویالی خود در حومه پاریس با 
دو تن از مقامهای وزارت خارجه درمورد تمدید روادید ایشان که پنج 
ژانویه پایان می‌یابد، دیدار کردند. نتایج این دیدار اعلام نشده است.

شاه: احتیاج به استراحت دارم
شاهنشاه با یادآوری اینکه بر اثر خستگی و تحمل شدایدی که در مملکت 
گذشته است به خارج مسافرت خواهند کرد، افزودند یک شورای سلطنت 
تشکیل میشود.شاهنشاه خطاب به دکتر بختیار گفتند: »در پانزدهم آبان 
خطاب به ملت ایران اظهاراتی کردم که شاید خیلی‌ها شنیده باشند. 
در آنجا من تعهداتی کردم که بدان پایبندم و طبیعی است که سعی 
میکنم آن تعهدات انجام بگیرد. یکی از آن تعهدات این بود که ما برای 
مشکلات ایران یک راه‌حل سیاسی پیدا بکنیم که در واقع شنیدن و الهام 
از جنبش ملت ایران است که ندای خود را به این وسیله بگوش من 
و هر کسی که میخواست گوش بکند، رسانده است. مملکت ایران با 
تاریخ گذشته‌اش مملکتی است که باید باقی بماند. اینهمه تاریخ که پر 
از لحظات هیجان‌انگیز و غرورآفرین ملی است نمیتواند متوقف بماند، 

این تاریخ باید ادامه پیدا بکند. ادامه‌اش در جهان امروز به عقیده من و 
فکر میکنم تمام میهن‌پرستان باید بر پایه شرکت اکثریت افراد ملت 

در اجرای آن باشد... .
مطابق صحبت‌هایی که در پانزدهم آبان کردم، از این معرفی دولت جدید 
که بر اساس همان پیداکردن راه‌حل سیاسی تشکیل شده است، استفاده 
میکنم که تذکر بدهم اضافه بر تمام موادی که قانون‌اساسی تکلیف 
سلطنت را روشن میکند، چون مربوط میشود به اوضاع فعلی، ماده 44 و 45 
آن خاطرنشان میکند که هم من رعایت خواهم کرد و هم مسلما دولت 
و هم کسانی که به‌ آنها مربوط میشود. البته مواد دیگری هم هست که 
ذکر آن طول میکشد. غیر از این امیدوارم دولت در پیشبرد تکالیفی که 
پنهان نباید کرد و تکالیف ساده و آسانی نیست و بسیار تکالیف مشکل 
و فوق‌العاده‌ای است که غیر از در واقع فداکاری و علاقه به مملکت فکر 
نمیکنم انگیزه دیگری برای رئیس دولت، نخست‌وزیر و سایر اعضای 

دولت بوده باشد که در این کار وارد بشوند ولی امید موفقیت دارم برای 
شما به‌خصوص پس از استقرار دولت و اینکه خیالمان راحت شد بعد از 
مدتها دقت و تحمل شدایدی که در مملکت هست، مسلما خستگی به من 
دست داده و احتیاج به استراحت دارم که اگر این استراحت در خارج از 
ایران باشد، مطابق قانون‌اساسی و یا سنتها در غیاب ما یک شورای سلطنتی 
خواهد بود که قانون‌اساسی ما بقوت و استحکام خودش ادامه داشته باشد. 
از تمام این چیزها مهمتر اینست که دومرتبه چرخهای مملکت بکار بیفتد 
و اقتصاد مملکت به جریان بیفتد، چون اگر اقتصاد مملکت ما به جریان 
نیفتد، من آتیه خوشی را برای هیچ‌فردی و هیچکسی پیش‌بینی نمیکنم و 
فکر میکنم همه‌کس در این مملکت از این موضوع صدمه شدیدی ببینند. 
اینست که بجهات مختلف من برای این دولت آرزوی موفقیت دارم که 
بخواست خداوند متعال و توجه ائمه‌اطهار ما بتوانیم کارها را بطور عادی 

تحت لوای قرآن و فرامین عالی مذهبی اسالم انجام بدهیم.« 

شاپور بختیار در تاریخ 15 دی ماه 
1357 به عنوان نخست وزیر جدید معرفی شده و مامور معرفی کابینه شد. 
او در کنفرانس مطبوعاتی که در منزل شخصی او برگزار شد وعده هایی داد 
که هیچگاه عملی نشد و در طی چند روز هم خیلی از مواضع او تغییر کرد:
شاپور بختیار ساعت پنج بعد از ظهرچهارشنبه 13 دیماه در یک مصاحبه 
مطبوعاتی که با شرکت گروه کثیری از خبرنگاران و نمایندگان رادیو و 
تلویزیون، جراید خارجی و ایرانی در منزل او تشکیل شده بود، ضمن پاسخ 
به سوالات خبرنگاران، نقطه نظرهای خود را درباره وضع بحرانی کشور 

عنوان کرد و به طور ضمنی برنامه کابینه خود را برشمرد. 
در آغاز این جلسه دکتر بختیار گفت: »این جلسه به این دلیل برپا شده 
که من خطوط اصلی سیاست دولت را در سخنرانیم در رادیو و تلویزیون 
تشریح کردم و امروز به سوالات شما در زمینه های مختلف پاسخ 
می‌دهم... .« خلاصه سخنان دکتر بختیار بدون ذکر سوالاتی که از او 

شد به این شرح بود:
*سفر اعلیحضرت به خارج بنا به تمایل ایشان و برای استراحت و معالجه 
است و بدیهی است در صورت مسافرت ایشان بنا بر اصول مسلم قانون 

اساسی تشکیل شورای نیابت سلطنت ضروری است.
* در بیست و پنج سال گذشته به علت ناصالح بودن دولت ها و خیانت 
و اهمال متصدیان امور، دچار فساد اداری وحشتناکی شدیم که معالجه آن 
مدتی مدید وقت می خواهد و مبارزه با فساد و رویارویی با تنبلی و از زیر 
تعهدات شانه خالی کردن یکی از مهمترین اقدامات دولت من خواهد بود.
* کلیه کسانی که در 25 سال گذشته به فساد اداری دامن زدند، بیت‌المال 

مردم را غارت کردند، ارتشا و خیانت را رواج دادند، به مصالح عالیه 
ملت تجاوز کردند، با اتهامات واهی ملت ما را آزردند و شکنجه 
دادند و... در دادگاه های ملی محاکمه و به سختی مجازات خواهند 
شد. در این زمینه به دنبال ماده قانونی برای مجازات آنها نیستیم، 
چرا که خیانتشان آنچنان محرز است که مطمئنم در نخستین دادگاه 

محکوم خواهند شد. 
* هیچ کشوری بدون سازمان اطلاعاتی برای مبارزه با عوامل 
بیگانه و جاسوسان خارجی نیست. اما آنچه امروز بنام سازمان 

امنیت یا »ساواک« وجود دارد، برای من غیر 
قابل تحمل است...

* از نظر اقتصادی وضع بحرانی را در برابر داریم. 
همه چیز به هم ریخته است. حوادث این چند 
ماهه همه نهادهای اقتصادی ما را به عقب برده 
است. در این بیست و پنج سال با یک خوش‌باوری 
کودکانه باور کرده بودیم که آنقدر پیشرفت 
کردیم که هیچ جامعه ای به گرد پای ما نمیرسد. 
فکر می کردیم چند سال دیگر بپایه جوامع پیشرفته 
اروپایی خواهیم رسید. بهمین دلیل مرتب بذل و 

بخشش کردیم در حالی که خود نیازمند بودیم. 
* برای عالج بعضی مشکلات باید معجزه کنیم، 
چون آنقدر رشد فساد بالاست و آنچنان سرطان 
ارتشا، دروغ، مبالغه، تملق و کرنش به تار و پود 
سیستم اداری، اقتصاد و سایر نهادهای جامعه ما چنگ 
انداخته که مدتها وقت لازم داریم در آرامش کامل 

این مشکلات را رفع کنیم.
* من برای همه آیات عظام حضرت آیت‌الله العظمی 
خمینی و شریعتمداری احترام فوق العاده قائلم و این از 
ایمان قلبی من نسبت به دین مترقی اسالم سرچشمه 
می گیرد و گمان نمی کنم هیچکس بتواند در این 

ایمان اندکی تردید کند.
* حضرت آیت‌الله‌العظمی خمینی یک ایرانی عالیقدر 
است و می تواند مثل همه ایرانیان به وطن خویش 

بازگردد. بیگمان در این زمینه اقدام خواهیم کرد.
* ما به اسرائیل نفت نمی فروشیم چرا که با برادران 
عرب خود وجوه مشترک مذهبی و بنیادی داریم و با 
توجه به اینکه اسرائیل یک قدرت تجاوزکار است و 
اراضی اعراب را اشغال کرده است، نمی توانیم با این 

کشور روابط اقتصادی و از جمله نفتی داشته باشیم. 

پس از 61 روز اعتصاب مطبوعات در کشور 15 
دی‌ماه 1357 امام با صدور بیانیه‌ای خواستار 
شکست اعتصاب مطبوعات شدند. بعد از 
صدور این پیام و از تاریخ 16 دی‌ماه 1357 
روزنامه‌های رسمی کشور فعالیت خود را 
مجددا آغاز کردند. متن بیانیه امام‌خمینی 

بدین شرح است:
بسمه تعالی

از متصدیان مطبوعات محترم که زیر بار 

سانسور دیکتاتوری نرفتند، تشکر می‌کنم 
و اکنون که دولت غیرقانونی جدید ]دولت 
شاپور بختیار[ مدعی برداشت سانسور است، 
آقایان به کار ادامه دهند و از اعتصاب بیرون 
آیند تا تکلیف ملت با دولت غیرقانونی 

معلوم شود.

والسلام علیکم 
روح‌الله الموسوی‌الخمینی

بعد از انتصاب »شاپور بختیار« به سمت نخست‌وزیری 
از طرف محمدرضا پهلوی، جبهه ملی ایران با انتشار 
بیانیه‌ای ضمن اعالم اخراج بختیار از جبهه ملی 
همراهی خود را با مردم اعالم کرد. متن بیانیه به 

شرح زیر است:

بنام خدا
هم‌میهنان

اعلامیه
استقرار حاکمیت ملی 

هدف جبهه ملی ایران است
بفرمان غارتگران بیگانه، قاتالن حرفه‌ای در موطن 
مبارزان راه آزادی و استقلال بیداد میکنند. هفته پیش، 
هفته جنو‌ن‌آمیزترین کشتارها در سراسر ایران بود. 
مشهد، کرمانشاه، نهاوند، قزوین، دزفول، دیگر شهرها 
و روستاها و... چه نیاز به برشمردن نام شهرهای 
شهیدان که اینک همه جای این سرزمین ایرانشهر 
شهیدان شده است. طراحان جنایتکار سازمان‌های 
جاسوسی بیگانگان، برای ملت دردمند ما سوغات 
مرگ آورده‌اند و دست‌پروردگان دیکتاتوری وابسته، 
این سوغات را میان زنان و مردان ایران به جای نفت 
و نان به رایگان توزیع میکنند. در چندین شهر و 
روستا با تانک و زره‌پوش از روی تن زندگان گذشته 
و بدن فرزندان ما را به خاطر ابقای مظهر ستم تکه‌تکه 
کرده‌اند. مبارزان راه ایمان و استقلال ملی که خویشان 
و نزدیکانشان در کشتارهای خانگی قطعه‌قطعه شده‌اند 
به جنگلها گریخته‌اند و آواره بیابانها و کوه‌ها شده‌اند 
تا در همه حال هسته‌های مقاومت را نگهبانی کنند. 
بر ملت سترگ ما اینک سخت‌ترین روزهای انقلاب 
میگذرد. روزهایی همه درد، همه خون همه نفرت 
از مظالم ظلم‌گستران روزهایی که با همه سختیها 

پیروزی همیشگی ملت را نوید میدهد.
نظام سلطنتی غیرقانونی اگر تا دیروز کاسه‌کاسه خون 
میخواست، امروز بر دریاچه خون کشتی میراند. آنچه 
کم داشتیم در این میدان خون ضربت خیانت بود که 
آنهم چون دسته‌ای زهرآگین بقلب ملت فرود آمد 
و به حکم اصالت نهضت پایداری را در وابستگان 

طریقت بنیادمند ما فزونتر ساخت.
امروز هر چند بجای کلام، خون از قلم میتراود و 

بجای اشک خونابه دل از دیدگان فرومیریزد، امروز هر 
چند خون ایرانیان در کوی‌ها و برزن‌ها جویبارهای 
قهرآمیزی ساخته است، اما مردم مصمم همچنان 
یکصدا سرود مقدس خود را میخوانند؛ سرود استقلال 
و آزادی ایران جبهه ملی ایران بخاطر بزرگداشت 
شهیدان هفته پیش و به نشانه نهایت همدلی و همدردی 
با خاندان بزرگ شهیدان و نشان‌دادن همبستگی 
و پایداری ملت و اتحاد همه نیروهای مردمی در 
جهت سرنگون‌کردن حکومت استبداد و استعمار 
و نشان‌دادن نفرت عمیق خود از خائنان سازشکار 
روز یکشنبه 17 دیماه 1357 را روز »عزای عمومی« 
اعالم میکند و از همه مردان و زنان سراسر ایران در 
شهرها و روستاها میخواهد بار دیگر به یک اعتصاب 
کامل و همه‌جانبه دست بزنند؛ اعتصابی مطلق و 
یکدست. اینبار خواسته میشود که حتی مغازه‌داران و 
فروشندگانی که نیازمندیهای روزانه مردم را برآورده 

میکنند نیز به صف اعتصاب‌کنندگان بپیوندند. 
چنین اعتصاب شکوهمندی بی‌شک بیانگر راستین 
همبستگی ملی و وحدت سرتاسری و بنیادی مردم 

ایران خواهد بود.
درود به همه شهیدان راه آزادی و استقلال ایران 

پیروز ملت
چهارم دیماه 1357

جبهه ملی ایران 

بختیار از جبهه ملی برکنار شد
طبق گزارشهای رسیده آقای دکتر شاپور بختیار، 
عضو جبهه ملی ایران بدون رعایت انضباط سازمانی 

ماموریت تشکیل دولت را پذیرفته‌اند.
جبهه ملی ایران بدانسان که اعالم داشته است، 
نمیتواند با وجود نظام سلطنتی غیرقانونی با هیچ 
ترکیب حکومتی موافقت نماید. شورای مرکزی 
جبهه ضمن تقبیح شدید اقدام آقای شاپور بختیار، به 
آگاهی همگان میرساند در این شرایط تشکیل دولت 
از طرف ایشان به هیچ روی با مصوبات آرمانی و 
سازمانی جبهه ملی ایران سازگاری ندارد و به همین 

دلیل از عضویت جبهه ملی ایران برکنار میشوند.
شنبه نهم دیماه 1357

امام‌خمینی:   شاه بزودی کشور را ترک می کند

اعلامیه جبهه ملی 

w w w . F D N . I R

 بختیار: شاه به خارج می رود و تلاش می کنم
 آیت الله خمینی را به کشور بازگردانم

در این بیست و پنج سال با یک خوش‌باوری کودکانه باور کرده بودیم که آنقدر پیشرفت کرده‌ایم که 
هیچ جامعه‌ای به گرد پای ما نمیرسد

روزنامه های 16 دی 1357 درباره کمبود سوخت و سوء مدیریت حکومت پهلوی نوشتند:  در یک کلام میتوان خلاصه کرد، در تهران و 
اغلب شهرستانها قحطی نفت، بنزین و گازوئیل است. بیش از نیمی از اتومبیلها از کار افتاده‌اند و در اغلب خانه ها با وجود سرمای هوا 
گرما به اندازه کافی نیست‌ و در خیابانها صف‌های چند کیلومتری برای بنزین و نفت تشکیل شده است. ترافیک خیابانهای تهران 
اکنون به صورت دیگری در آمده است. اتومبیلهایی که تاکنون تاب ایستادن در پشت چراغهای قرمز راهنمایی را به سختی می آوردند 
 و از شلوغی خیابانها ناراضی بودند اکنون در صف هایی چند کیلومتری و چند ردیفی پمپهای بنزین ایستاده‌اند در پشت درهای بسته 

شعبه های نفت وضع از این بدتر است. صدها نفر با همراه داشتن ظرفهای نفت به امید آمدن نفت در سرمای زمستان 
ایستاده اند. مردم همه علت به وجود آمدن این صفها را ناشی از اعتصاب نمی دانند. یک خانم خانه‌دار می گفت »از 
صبح ساعت 7 در صف ایستاده ام و ساعت 5 بعد از ظهر ماموران مردم را متفرق کردند در صورتیکه مردم می گفتند 
 هنوز در آن شعبه هزاران لیتر نفت موجود است.« برای کسانیکه پول بادآورده ای دارند بنزین در بازار سیاه پیدا 
می شود. در روزهای اول بیست لیتر بنزین 700 ریال فروخته می شد ولی دو روز بعد از آن همین مقدار با پرداخت کمتر 
از 1500 ریال نمی‌توان پیدا کرد. نفت و گازوئیل هم همین وضع را دارند. عامل بزرگی که به مردم در تحمل این وضع 
دشوار کمک کرده است نرسیدن سرمای شدید معمول هر سال در این فصل است. از بارش برف خبری نیست  و هنوز 

اشعه آفتاب مختصر گرمایی به خانه ها می دهد.

صف‌های طولانی برای تهیه سوخت

هفته های منتهی به پیروزی انقلاب اسلامی از پر تب و تاب ترین روزهای تاریخ این مرز و بوم است؛ از اوج گیری خشم 

انقلابی مردم علیه طاغوت و فرار شاه از کشور تا استقبال باشکوه از رهبر انقلاب حضرت امام خمینی )ره( و پیروزی 

انقلاب اسلامی حوادثی است که در این روزها اتفاق می افتد. به همین بهانه از 15 دیماه تا 22 بهمن ماه هر روز یک 

صفحه از حافظه تاریخ  را ورق خواهیم زد. با روز شمار پیروزی انقلاب همراه باشید.

محمدحسین نظری
روزنامه نگار

جمعه  ۱۵ دی ۱۳۵۷ برابر  / با ۷صفر ۱۳۹۹  شماره ۱۵۷۵۲


